

電騙涉款逾半億 洗黑錢集團3男落網

香港文匯報訊（記者 蕭景源）經濟不景下，電話騙案宗數及騙款均上升，警方加強打擊，昨在新界共拘捕3名洗黑錢集團成員，涉及去年12月至今年3月間共14宗電話騙案及1宗網上情緣騙案，涉款高達5,400萬元，而當中一名受害人破財高達2,500萬元。警方並留意到受騙長者因不知騙徒手法而受騙，呼籲市民多留意和識別家中長者異常情況，及早協助識破騙徒罪行。

警方商罪科反詐騙協調中心與東九龍重案組聯合調查近期多宗騙案後，鎖定該個洗黑錢集團並於昨日採取行動，突擊搜查全港多個目標地點，在葵涌、荃灣及沙田拘捕3名年齡29歲至59歲男子，3人涉在多間銀行開設戶口收取

騙款，並輾轉多次轉賬到集團名下，以逃避警方追查。警方指行動仍進行中，不排除會有更多人被捕。

假冒官員迫受害人開戶交密碼

東九龍總區重案組署理總督察崔庭銳透露，電話騙案中以假冒官員的案件最常見，騙徒先冒充電訊、物流公司及內地政府部門等致電受害人，訛稱受害人涉及內地嚴重罪行，電話其後轉駁至所謂內地執法部門，訛稱其真正被調查、通緝，及凍結戶口等。電話再轉駁到所謂內地檢察官，要受害人提供個人及家人資料以協助調查。

騙徒其後會指示受害人開設理財戶口及交出

密碼，將全數家財轉到該戶口以證清白，更恐嚇受害人需保密及定期以手機社交程式報告行蹤等，最後利用受害人提供的資料，將戶口內畢生積蓄全部轉走。

商罪科反詐騙協調中心署理總督察顏凱欣表示，受害人多為44歲至80歲的長者，損失最多的受害人失財高達2,500萬元。調查發現受騙長者少有留意新聞，未知騙徒手法而受騙。

警方分析出3個協助識破騙案指標，讓市民可識別出家中長者有否墮入騙局，包括平日只使用傳統銀行服務的長者，卻突然開設網上理財戶口；長者突然轉用智能電話；突然長時間使用網上社交應用程式與人溝通等，都有可能誤墮騙局。



▲ 警方講述搗破洗黑錢集團案情。香港文匯報記者 攝

油炸膠鑊鏟

17款逾半烹酸物釋過量雜質 5款驗出致癌物

膠鑊鏟可以避免「刮花」易潔鑊的底部，是不少市民廚房內的必備廚具，但消費者委員會早前測試坊間17款中式膠鑊鏟後發現，逾半數樣本用於烹煮酸性食物時會釋出過量的雜質，更有5款被驗出有可能帶來患癌風險的「初級芳香胺」，有一款聲稱可耐熱攝氏220度的膠鑊鏟被浸入200度花生油後則在1分鐘內已熱熔變形。消委會建議市民如需要油炸或在加熱過程中長時間攪拌食物，可改用木或竹等其他物料製造的廚具。

■香港文匯報記者 文森

該17款進行檢測的中式膠鑊鏟，售價介乎12元至99元。該消委會在測試中將各個樣本浸泡在不同溶液中，模擬在烹煮不同食物時膠鑊鏟的雜質釋出量，其中9款在浸於3%醋酸時釋出了超過歐洲標準規限的10毫克雜質，其中意美廚出產的一款，雜質釋出量更達120毫克，是標準限值的11倍。

3款煮酒精食物釋雜質超標

消委會並模擬烹煮酒精食物的測試，將中式膠鑊鏟浸泡在10%乙醇中，最終有3個樣本釋出的雜質，高於歐洲標準規限的10毫克，分別釋出了12毫克至14毫克雜質。

調查還發現，有5款膠鑊鏟，每公斤含0.02毫克至9.7毫克不等的「初級芳香胺」，這是一種含胺類化學物質，可用於生產工業用的偶氮染料以及某些聚合物，被國際癌病研究組織定為可能令人類患癌的物質。可透過廚具、食物包裝等遷移至食物，按歐洲標準，是不能驗出有關物質的。

長期加熱攪拌 宜用木竹製鏟

同時，一款內地製的JMJ品牌鑊鏟，雖然聲稱耐熱溫度可以達220度，但消委會把該鑊頭浸入200度花生油後不足一分鐘，鑊頭部分已熱熔變形。消委會之後進一步檢驗，發現該鑊鏟是用聚丙烯製造，一般熔點只是160度至170度。除這款膠鑊鏟外，還有4款在耐熱測試後，分別出現輕微變形、起泡以及輕微變色問題。

消委會總幹事黃鳳嫻指出，香港目前只得消費品安全條例規管鑊鏟，建議政府參考其他國家和地區，針對與食物接觸物料的安全監管，檢視及研究是否需要加強與食物接觸材料的安全規管，進一步提升消費品的安全。

她並警告，膠鑊鏟在高溫下或會釋出過量物質，建議使用時應避免長時間接觸熱油、酸性或含酒精食物，以及避免將膠鑊鏟置於煮食器皿內與食物一同加熱，並改用木製、竹製或其他更合適的廚具處理油炸或加熱過程中長時間攪拌食物。

黃鳳嫻又提醒，木和竹都屬天然物料，使用時要留意清洗和保持乾爽，以免受潮發霉，而市民選購鑊鏟時應細閱標籤資料，了解產品的耐熱溫度及保養方法。

海外升學保險「新冠」未必有得賠

香港文匯報訊（記者 文森）新冠肺炎在全球大流行，不少有子女在海外升學的家長也擔心子女若遇後的醫療負擔。一般留學生升學前已購買海外升學保險，倘生病或遇意外可及時得到良好的醫治和照顧。不過，消委會檢視市面上的海外升學保險計劃發現，不同計劃的保障範圍及保障額有很大差異，對

「避疫」中斷學業 要看受保條件

新冠肺炎現時在全球大流行，令消費者關注升學保險保障是否包括傳染病，但消委會發現不同保險公司對傳染病有不同定義，如果受保人就讀海外大學所處的城市出現「傳染病」，在12個受調查的保險計劃中有兩個不會提供保障，只得4個保險計劃會承擔因感染而引致的

醫療費用。

大批留學生早前因為疫情爆發而回港「避疫」，學業因而中斷，已預繳的住宿費和學費等亦不能退回，消委會雖然指大部分保險計劃均會對學業中斷作賠償，但受保條件未必一致。

消委會並提醒，一般海外升學保險未必保障一些高風險活動。同時，內地、台灣、日本及英國等地，均會要求留學生自費加入當地的公共醫療保障計劃，及後所需的醫療費用大多獲得保障，消委會建議家長及早了解子女將入讀學院及前往升學地區的保險要求，再衡量是否需要另外購買保險。

消委會比較市場上10間保險公司

共12個海外升學保險計劃，發現不

同計劃在醫療、住院現金津貼、個人意外、綁架保障、緊急團聚、個人財物損失及學業中斷等方面的保額差異極大，個別保險公司甚至將醫療費用列為「自選保障」，要額外繳費。

「傳染病」更有不同的定義，或影

響索償，建議家長購買保險前先了

解子女將前往升學地區的保險要

求，再衡量是否需要另外購買保

險。

消委會比較市場上10間保險公司

共12個海外升學保險計劃，發現不

試用後自動收費 串流平台透明度低

香港文匯報訊（記者 文森）

新冠病毒疫情下，不少打工仔改為居家工作，部分或有更多時間可上網「煲劇」和「睇戲」，但消委會檢視11個收費網上影視串流平台的點播服務，發現部分平台透明度低，部分在試用期後自動替用家訂閱並開始收費。

消委會建議消費者衡量日常使用量和習慣，切忌盲

目訂閱過多平台。

未付款無法瀏覽片庫難比較

消委會今年1月至4月接獲19宗與串流影視服務相關的投訴，較去年同期微升兩宗，投訴內容主要涉及訂閱後不能取消服務，以及疫情下體育賽事暫停，消費者想轉睇其他節目或取消時有困難。

消委會檢視了11個主要供應電影或劇集的收費網上影視串流平台，發現其中3個透明度低，消費者未付款訂閱前不能瀏覽影片庫有哪些影片，難比較

服務，部分平台雖設有免費試用期，但同樣要求消費者在啟用服務前先開立賬戶，並提交信用卡等資料，消費者如未適時取消試用服務，會被視作訂閱並需開始繳費。

單次租借服務的透明度雖較高，但消委會亦提醒市民要留意，不同平台租借電影後的觀看期限有不同，最長可以在付款30日內觀看，但亦有平台播放期限只是開始播放後的48小時。

不少消費者為節省串流時的流動數據用量，會預先下載影片以便隨時離線觀看，但消委會調查發現，有訂閱平台要額外收費才能啟動離線下載功能。

另外，與親友共享訂閱服務亦受條款規限，半數訂閱制平台僅可於兩部裝置同步串流不同影片，有一個更只可於一部裝置上登入，未有支援同步串流，消委會提醒市民應按實際需要選合適的計劃。